

## 十九、臨別講論：常在我裏面 約翰福音十五章至十六：4a

耶穌即將離去的言詞令門徒們惶惑不安，然而耶穌向他們保證，祂必定會再回來，在祂離去的期間，門徒在世界上並不是孤單的，祂將差遣聖靈住在他們裏面。

另一方面，門徒也被吩咐要住在耶穌裏面，耶穌以猶太人所熟悉的葡萄樹作為比喻，吩咐門徒要藉著聖靈常常住在祂裏面。葡萄樹的枝子必須緊緊地依附在葡萄樹上，從葡萄樹吸取養分，才能結出果子，不結果子的枝子惟一的出路就是被主人修剪掉；耶穌是真葡萄樹，門徒有若枝子，必須和耶穌緊密地連結，才能結出各樣的果子，如此就證明了他們是耶穌的門徒，並使父得到榮耀（約十五：1-8）。

當門徒內在屬靈的生命和主連結的時候，他們才有能力遵守主的命令、常在主的愛裏，並且得到滿足的喜樂；主的命令就是要門徒彼此相愛，若門徒遵守了主的這道命令，耶穌會稱他們為朋友，祂會將祂從父所得的一切啟示告訴他們；門徒能被稱做耶穌的朋友，得到朋友的特權，並沒有能夠自誇的地方，因為是耶穌揀選了他們（約十五：9-17）。

為什麼耶穌要再三命令門徒彼此相愛、並且活在祂的愛裏？因為耶穌離去以後，門徒在世界上會遇到逼迫，世人當日如何逼迫耶穌，日後就會如何逼迫門徒，原因是門徒已經從世界被分別出來，因此世人厭恨他們；逼迫門徒的人其實逼迫的是耶穌，根本的原因是，他們不認識耶穌是父完全的啟示，當門徒在受到逼迫的時候，無論如何，他們仍要藉著聖靈的幫助為耶穌做見證（約十五：18-27）；為什麼耶穌要在此刻對門徒預告日後將受到迫害？原因是要門徒在事情發生的時候不至於跌倒，他們會想起當日耶穌說過的話，因而信心得到堅固，因為知道不管形勢有多艱難，耶穌仍然掌權（約十六：1-4a）。

當耶穌離去後，在敵視基督徒的世界中，門徒如何勝過艱難、繼續為主作見證？耶穌告訴他們，要常在主裏面並且彼此相愛，這是門徒生活在世界上的兩大支柱。

**主題：**我們和耶穌生命的連結是我們在患難中最大的依靠。

約十五：1-8 耶穌以葡萄樹的隱喻吩咐門徒要常在祂的愛裏

一、V.1-2 耶穌將自己比喻成什麼？「栽培的人」又指的是誰？「栽培的人」的工作是什麼？

二、葡萄樹的枝子所以能夠結果子的原因是什麼？根據 V.5，耶穌這個比喻中的「枝子」是指誰？耶穌用葡萄樹和枝子的關係來類比甚麼？枝子附屬於葡萄樹要描述的是甚麼？

三、門徒能夠結果子根本的原因是甚麼？你怎麼解釋「常在我裏面的，我也常在祂裏面」？「果子」指的是什麼？一個和耶穌有真正關係的人是不是一定會結出果子？多結果子的秘訣是甚麼？

四、V.6 的對象是誰？不結果子的信徒會有甚麼結果？信徒難道會因為軟弱而失掉救恩嗎？根據 V.8，真信徒的標誌是甚麼？V.7 信徒的禱告蒙應允的一個因素是甚麼？

五、這個比喻的主題是甚麼？在這個比喻中，父的角色是甚麼？由此看出，父和子如何共同在信徒的生命中工作？參約十四：23。

註：V.1 舊約聖經常以葡萄樹象徵不順服的以色列人，往往強調葡萄樹沒有結出好果子，因此受到上帝的審判（參賽五：1-7，結十五：1-8，耶二：21）。對比於以色列的失敗，耶穌自喻祂是真葡萄樹，祂超越並取代了做為神子民的以色列。猶太人若想要享有從前屬於上帝所揀選的葡萄樹的地位，就必須連接於這棵真葡萄樹，亦即和耶穌建立正確的關係。

V.5「果子」不只是傳福音領人歸主，它涵蓋了信徒的生命因和耶穌緊密相連，日漸成熟而結出的果實，包括屬靈品格在內生命中的一切。

V.6 耶穌的警告主要是針對猶太人，使人聯想到舊約時代上帝對以色列人的審判（參結十五：1-8），也可應用到任何不信的世人或虛有其表的基督徒。

**反思和應用：**我們屬靈的生命如何能與主緊密的連結，因而享受到豐盛的生命和結出各樣的果子？有甚麼確實可行的方法嗎？我們個人的靈修生活和教會生活在其中扮演的角色是甚麼？在你目前的生活處境中，有那些困難會影響你「常在主裏面」？請分享「常在主裏面」如何影響你屬靈生命的成長？

約十五： 9-16 門徒若遵行耶穌的命令就是耶穌的朋友

六、V.9-10 門徒如何能常在主的愛裏？常在主的愛裏是不是等同於常在主裏面？

七、根據 V.10，耶穌喜樂的源頭是從那裏來的？為什麼門徒若遵守耶穌的命令就可以得到滿足的喜樂？

八、對一個主人而言，朋友和僕人有甚麼不一樣的地方？V.13 隱喻的是甚麼？耶穌稱門徒是祂的朋友有什麼先決的條件嗎？耶穌的朋友有甚麼特性？此處，耶穌以這個朋友的比喻要告訴門徒的是甚麼？

九、根據 V.16，門徒被稱做耶穌的朋友有值得驕傲的地方嗎？禱告蒙垂聽的應許有甚麼條件？你能否參照十五： 7、十六： 23-24、十四： 13-14、約壹五： 14，澄清一下它的意義不是什麼？而是什麼？

十、V.12、17 為甚麼耶穌在對門徒的離別談話中要再三強調彼此相愛（參約十三： 35，約壹四： 11-12）？

註：V.16 指出，門徒所以能成為耶穌的朋友，不是因為他們的選擇，而是因為耶穌的選擇，這種關係是建立在門徒的順服上，並非一般朋友平起平坐的關係。耶穌在此強調，僕人只需奉令行事，耶穌卻待門徒有若朋友，祂讓門徒明白自己的計畫和目的，使門徒感到被信任並享有特權。「不再」有救恩歷史的意涵，在過去，猶太人對神的拯救計劃的認識沒有像現今耶穌的門徒認識的那樣完全，雖然有許多是他們現在還不能明白的，但是在這樣的限制之內，耶穌還是把祂從父得知的一切告訴他們。

**反思和應用：**耶穌說，我們若要常在主的愛裏，惟一的秘訣就是遵守主的命令，這樣做會帶給我們滿足的喜樂。甚麼是主的命令？我常在主的愛裏嗎？你對「朋友」的定義是甚麼？我們被稱做「耶穌的朋友」，你有甚麼感覺或感動？

約十五：17 至十六：4a 耶穌預告門徒將受到世人的憎恨和迫害

十一、此處的「世人」和「世界」指的是什麼？為什麼世人會憎恨基督徒？根本的原因是什麼（參約三：19-20，七：7，十五：19-20）？你能舉出一些例子嗎？

十二、V.20 耶穌以「僕人不能大於主人」這句話要告訴門徒的是甚麼？

十三、V.23-24 是不是有這個含意：若耶穌沒有來教導世人，世人就沒有罪？這節經文真正要表達的含意是什麼？為什麼世人的罪是無可推諉的？

十四、V.26-27 提到聖靈保惠師的工作是什麼？為什麼門徒有資格為耶穌做見證？聖靈將與門徒同做見證對門徒的意義是甚麼（參太十：16-20，可十三：11）？

十五、耶穌吩咐門徒要常在主裏面和彼此相愛，緊接著祂預告門徒將遭遇到世界的逼迫，這兩件事有什麼關連嗎？

十六、迫害信徒的人卻以為自己是在事奉上帝，為什麼會這樣？你能在聖經或歷史中發現到一些例子嗎？

十七、耶穌事先告訴門徒他們將來會面臨迫害，祂這樣做對門徒有什麼幫助？思想門徒若知道每一件事都是在上帝的掌控之中，他們的信心是否會更被堅固（參十五：25，十四：1）？

註：約翰福音中的「世人」和「世界」希臘文是同一個字，較少中性含意，大多數都是負面的意思，指拒絕耶穌的世人。V.19-20 我從「世界」中揀選了你們，此處的「世界」指的是受造的世界，是中性意義，其它都是負面的意思，指的是不信的世人或整個悖逆的體系。

V.22 在耶穌來到以前，無論人可以想到甚麼藉口來為自己的罪惡辯解，現在連這個藉口都沒有了，因為耶穌已經在他們中間將神完全地啟示出來了。

**反思和應用：**我們在生活中難免遇到各樣的艱難，我們平常能如何預備自己面對未知的艱難、而不至跌倒？你曾經在困難中，因為弟兄姊妹的彼此相愛而得到激勵嗎？你最近有遇到什麼困難嗎？你和主的關係如何幫助你？你相信縱使在最艱難的時候上帝仍然掌權嗎？這樣的信心對你現在有什麼幫助？